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і. основнії: зміст дисертаційної роботи

Загальна характеристика дослідження. Зовнішня політика Федера­

тивної Республіки Німеччини - держави, що е однією із провідних 

демократій Заходу, має значний вплив на становище як на євро­

пейському континенті, так і в світі в цілому. Стан міжнародних 

відносин багато в чому залежить від того, яким реальним змістом 

наповнюється європейська політика ФРН. Перші кроки до подолення 

воєнно-політичного розколу бвропи були зроблені на рубежі 70-х 

років, значною мірою завдяки європейській політиці Бонна. ФРН 

внесла свій вагомий внесок у процес так званої розрядиш, бея 

якої були б мала̂ймовірними події останнього десятиріччя XX сто­

ліття. Запропонована тема дослідження торкається важливої вуз­

лової проблеми історії Федеративної Республіки Німеччини, що 

мала визначний вплив на подальший розвиток бвропи.

Відтак, актуальність теми визначається, по-перше, необхід­

ністю вирішити важливу наукову проблему, яка має загально­

теоретичне та практичне значення; по-друге; нагальною потребою 

дати наукові оцінки європейської політики ФРН в І970-І99І pp., 

виходячи із нових концептуальних підходів до вивчення загальної 

історії зарубіжних країн; по-трєте, значенням зовнішньої полі­

тики ФРН як у європейському, так і світовому вимірах; по-чет­

верте, необхідністю дати об'єктивний аналіз процесу вироблен­

ня та реалізації європейської політики Бонна на базі сучасних 

підходів та нового бачення проблеми; по-п"яте, важливістю



з"ясування механізму технології планування та наукової роз­

робки овропейської політики ФРН; по-шосте, прагненням дисер­

танта дати науково обгрунтовану відповідь на уявні та дійсні 

причини успіхів або невдач європейської політики Бонна у зазна­

чений історичний період; по-сьоме, можливістю використання 

історичного досвіду формування та реалізації європейської полі­

тики ФРН молодою українською дипломатією як щодо країн Європи, 

так і щодо інших країн світу.

Актуальність теми дослідження визначила й наукову проблему 

дисертації: з"ясування особливостей вироблення та реалізації

європейської політики Бонна у І970-І99І роки та її історичних 

наслідків.

Вирішення цієї наукової та прикладної проблема обумовлює 

вибір дисертантом концепції дослідника: найбільш вірогідні

шанси на успіх має така зовнішня політика, яка грунтується на 

національних інтересах та наукових засадах вироблення і здій­

снення її стратегії та тактики.

Виходячи із зазначеної наукової проблематики та концепції, 

об'єктом дослідження в міжнародні відносини ФРН з європейськими 

державами, аналіз причин і наслідків змін її зовнішньополітич­

ного курсу щодо країн континенту, а предметом - європейська 

політика Бонна, її історичне місце, а також ставлення урядових 

кіл і провідних партій даної країни до проблем устрою й розвитку 

політичних процесів в Європі*

Таким чином, мета цього дослідження - зробити наукові 

висновки щодо особливостей процесу розробки та реалізації 

боннськими урядовими колами європейської політики Федеративної

А



Республіки Німеччини у І970-І99І роки, а також обгрунтувати 

передбачуваний прогноз її зованішньополітичного курсу в но­

вих умовах.

Завдання дослідження полягає в тому, щоб, піддавши ана­

лізу концептуальні засади європейської політики ФРН щодо країн 

двох частин континенту та виявивши причини і наслідки нових 

підходів, дослідити загальні і конкретно-історичні риси боннсь­

кої зовнішньої політики. На основі вивчення нових документів, . 

матеріалів, що відносяться до. теми дослідження, спогадів учас­

ників подій та ін. зроблена спроба заново неупєреджено в комп­

лексі проблем бвропи переглянути і оцінити європейську політику 

ФРН. Для досягнення цього автор поставив перед собою такі 

завдання:

І/ дослідити місце, роль та значення овропейської політики 

ФРН у 1970-199I pp.;

2/ визначити особливості формування основних напрямків 

європейської політики урядових кіл Бонна в зазначений період;

З/ проаналізувати причини, спонукальні мотиви і філософ­

ські засади змін овропейської політики ФРН за висвітлюваний 

період у відповідності до нових наукових поглядів;

4/ показати рівень впливу на формування європейської полі­

тики цього періоду різних політичних "партій;

5/ з"ясувати основні пріоритети курсу Бонна, виявити 

масштаби його діяльності по зміцненню західноєвропейських 

структур;

б/ висвітлити об'єктивно прагматичні підходи у європей­

ській політиці ФРН шляхом аналізу змісту та порівняння різних 

аспектів практики нової східної політики;
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7/ запропонувати власне трактування німецько-німецьких 

відносин в період від визнання НИР до об'єднання її з ФРН;

8/ дослідити зовнішні аспекти досягнення державної єдності 

німецького народу в руслі подолання повоонного політичного 

розколу бвропи;

9/ розкрити витоки неоднозначного характеру політики ФРН 

щодо країн колишнього східного блоку та правонаступників СРСР 

в перші роки посткомуністичного періоду;

10/ виявити арсенал засобів, що використовує Бонн у фор­

муванні політики щодо країн молодої демократії в тому числі 

і України.

Хронологічні межі дисертаційної роботи охоплюють період 

з 1970-х років - часу правління нової соціал-ліберальної коа­

ліції, яка внесла суттєві зміни у зовнішньополітичний курс 

країни, по 1991 рік - коли досягнута державна єдність німець­

кого народу стала водночас причиною і наслідком великих полі­

тичних зрушень на континенті і світі. Приєднання до ФРН ВДР і 

Західного Берліна стало можливим на шляху творення нової бвропи,

започаткувало розбудову неконфронтаційної моделі відносин.

Об"еднана JPH і розвал Радянського Союзу в 1991 р. значно

зміняли всю конфігурацію європейських і світових відносин.

Таким чином визначені хронологічні меяі дослідження - це цілком 

завершений історичний період розвитку ЇРН і повоєнної бвропи. 

Виділення цього періоду уявляється правомірним із урахуванням 

тих обставин, щб впродовж цих десятиріч урядові кола ФРН, не­

зважаючи на певні відхилення і коливання, втілювали більш не­
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залежний зовнішньополітичний курс, вивели державу на новий рі­

вень міжнародних відносин, перетворивши її у важливий чинник 

європейського мирного порядку. Доцільність зазначених хроно­

логічних меж зумовлюється й прагненням пошукача переосмислити 

під історико-порівняльним кутом зору складні умови, в яких 

відбулася трансформація європейської політики ФРН і тих наслід­

ків, до яких призвело коригування і реалізація нових підходів 

до устрою в Європі. Такий підхід надає можливість об"ективного 

історичного аналізу подій та явищ минувшими.

Поряд з цим в дисертації автор вважав за доцільне проана- . 

лізувати що не зовсім усталену практику зносин нової ФРН з єв­

ропейськими країнами, з суб'єктами міжнародних відносин, що 

постали на теренах пострадянського простору і в їх числі з не­

залежною Україною. Такий підхід дозволив дисертанту значно 

глибше обгрунтувати висновки аналізу європейської політики 

Бонна у досліджуваний період, а також більш повно врахувати 

особливості і головні напрямки зовнішньополітичного курсу ФРН 

при здійсненні прогнозу її політики в умовах постконфронта- 

ційної Європи.

Методологічною основою дослідження є закони матеріалі­

стичної діалектики з урахуванням принципу історизму на грунті 

історико-порівняльного та аналітичного методів наукового до­

слідження. Пошукач намагається уникнути помилок багатьох своїх 

попередників, які часто оцінювали політику ФРН лише з вузько- 

класових П08ИЦІЙ і на догоду ідеологічним кліше. Дослідник 

використовує історико-порівняльний і об'єктивний аналіз. Дані 

принципи дають можливість співставити політичні підходи і



дипломатичні дії боннського уряду на протязі значного від­

різку часу, відкидаючи другорядне та зовнішнє, встановити 

стратегічно виграшне і негативне як у концепціях, так, власне, 

і в самій політиці. Застосування цього наукового інструмента­

рію мало допомогти глибше розкрити проблему, дати нове 

трактування ряду важливих питань, що до цього ігнорувалися або 

спотворювалися, і уникнути суб"ективізму та упередженості.

Наукова новизна і теоретичне значення дисертації визна­

чаються самою постановкою і розробкою авторської концепції 

щодо європейської політики ФРН зазначених хронологічних меж.

Під кутом зору позитивних змін в бвропі, з допомогою історико- 

порівняльного і об"ективного аналізу в дослідженні:

І/ вперше у вітчизняній історіографії з нових історич­

них позицій вирішена важлива наукова і практична проблема;

2/ зроблений неупереджений аналіз змісту, форм, методів 

та засобів міжнародної діяльності боннських урядових кіл в 

реалізації ними концептуальних засад європейського курсу нв 
базі німецьких національних інтересів;

З/ обгрунтовані нові ідеї, положення та висновки, які 

значною мірою збагачують національну іоторичну науку;

4/ висвітлені роль, місце та эначеная східноєвропейських 

країн у загальній європейській політиці Бонна;

5/ сформульовані закономірності, особливості та тенден­

ції ооновних напрямків трансформації європейської політики ФРН;

6/ визначені чинники, які впливають на аспекти розробки 

та формування політики Бонна щодр європейських країн;
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7/ проведений неупереджеїшй аналіз підходів різних уря­

дових коаліцій щодо вироблення та проведення нової східної 

політики Бонна у зазначених хронологічних межах;

8/ здійснена наукова оцінка еволюції та результатів 

європейської політики ФРН;

9/ зроблений прогноз щодо європейської політики ФРН у 

майбутньому, а також у відношенні нових демократій поотсоціа- 

лістичного простору;

10/ сформульовані конкретні рекомендації для української 

дипломатії щодо вироблення національної політики щодо ФРН.

Практичне значення дисертації полягає в тому, що вирі­

шена важлива наукова проблема, а її результати можуть бути 

використані для подальшого більш глибокого вивчення данної та 

суміжної проблематики, а також використані практичними співро­

бітниками зовнішньополітичних установ.

Фактичний матеріал, узагальнюючі висновки, пропоновані 

в дисертації, можуть стати в нагоді для поглибленого аналізу 

і наукового прогнозування перспектив європейської політики 

ФРН, підготовки відповідних документів зовнішньої політики 

України.

Вузлові проблеми повоєнного устрою Європи, підходи бон­

нського уряду щодо об'єднання європейських народів дозво­

ляють краще розуміти зовнішньополітичний курс ФРН, врахову­

вати його специфіку при обговоренні і прийнятті державних 

рішень та подоланню існуючих в українській масовій свідомості 

неадекватних уявлень про суть, характер і напрямки політики 

ФРН у Європі.
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Практичне значення мають матеріали дисертації й відповідний 

аналіз практики торговельно-економічного, науково-технічного та 

гуманітарного німецько-українського співробітництва для відповід­

них міністерств і державних установ України, членів аналогічних 

депутатських комісій та управління міжнародної служби Президента 

України.

Матеріали дисертації сприятимуть розробці і викладанню курсіг 

"Історія міжнародних відносин та зовнішньої політики", "Історія 

дипломатії", "Зовнішня політика ФРН" та різноманітних спецкурсів 

для студентів гуманітарних факультетів вузів України. Фактичний 

матеріал, новий науковий інструментарій, викладений в дисертацій­

ному дослідженні, може бути корисним як для викладачів учбових 

закладів, так і для широкого студентського загалу.

Апробація праці. Вакливі'положення і висновки дисертації 

були використані автором для підготовки доповідей на міжнародних

і вітчизняних наукових конференціях і, зокрема, на міжнародних: 

"Україна-Німеччила: українсько-німецькі стосунки у позитивному 

світогляді" - жовтень, 1991, м.Київ; "Україна й Польща в новій 

бвропі" - листопад, 1992, м.Варшава; "Центральна Європа - європей­

ський регіон" - серпень, 1993, м.Семерінг, Австрія; "Україна, Ро­

сія й Німеччина і проблеми нового європейського устрою " - листо­

пад, 1993, м.Київ.

За матеріалами .дослідження підготовлено ряд матеріалів для 

міжнародної служби Президента і МЗС України /отримали позитивну 

оцінку і застосовані практично/. За темою дисертації підготовлена 

монографія, опубліковано 27 наукових праць.

Особистий внесок дисертанта в розробку досліджуваної пробле-... ------------ -
ми полягає у новому підході до аналізу особливостей формування і 

реалізації європейської політики ФРН у І970-І99І роки, у прагнені 

автора відійти від усталених у недалекому минулому схем і оцінок



тогочасних подій, дати науково зважену й об'єктивну характеристику 

історичних процесів повоєнної Європи. З цією метою пошукач залучив 

значний масив нових документів, спогадів учасників подій та нау­

кової літератури.

Виходячи із актуальності теми та поставлених завдань, автор 

вважає правомірним винести на публічний захист наступні 

науково-теоретичні і конкретні положення:

І/ Історичний приклад розвитку Федеративної Республіки 

Німеччини ще раз підтверджує ідею про те, що національні устрем­

ління до возз'єднання незалежні від політичного устрою і до­

сягаються в результаті відповідного процесу завдяки раціональ­

ній і зваженій зовнішній політиці. Саме таку політику проводили 

боннські урядові кола в досліджуваний період.

2/ Процес становлення об'єднаної Німеччини в особі нової 

ФРН підтверждуе ідею зверхності національних інтересів над нор­

мами міжнародного права, якщо реалізація цих інтересів не зав­

дає шкоди іншим країнам і народам, відбувається без застосування 

воєнної сили, а суто мирними засобами.

З/ Історичний досвід паралельного розвитку ФРН і ІЩР 

підтверджує ідею про те, що не стільки загальний життєвий рівень, 

а рівень демократії і свободи зумовлюють спрямування національ­

них устремлінь, о базою соціально-політичного самовизначення 

народу і фундаментом доцентрових сил. Населення екс-ЦДР рішуче 

відмовилось від тоталітарної системи державно-бюрократичного 

соціалізму на користь правової системи демократії Федеративної 

Республіки Німеччини.

- II
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4/ Аналіз західноєвропейської політики ФРН показує, 

що еволюція розвитку країни шляхом свідомо запрограмованої 

залежності до взаємозалежності в межах західного виміру та від­

повідних політичних координат дозволяє країні не тільки 

полагодити відносини з колишніми ворогами, але й зайняти 

чільне місце в системі союзів, які виступають гарантом її 

власного міжнародного статусу.

5/ Східноєвропейська політика Бонна, являючись важливою 

складовою частиною загальноєвропейської політики, започатку­

вала новий період міжнародних відносин на континенті. Він вті­

лився в політику так званої розрядки та нового політичного 

мислення і як кінцевий результат цього періоду - розширена 

ФРН постала родоначальником нової європейської демократії та 

політики патерналізму до країн, що виникли на розвалинах 

радянського блоку.

6/ Політика ФРН щодо ДХР є яскравим прикладом втілення 

у зовнішній політиці національної ідеї. Реалізація останньої 

привела до об'єднання Німеччини, що поряд з іншими чинниками 

сприяло-розвалу соціалістичного блоку.

7/ В основі доктрин та концептуальних засад європейсь­

кої політики Бонна знаходилось раціональне співвідношення 

загально-людських та національних цінностей, причому, на різ­

них історичних етапах воно втілювалось в систему національних 

інтересів, яка залишалась імперативом діяльності усіх урядів.

8/ Західноєвропейська політика урядових кіл з Рейну 

суттєво впливала на ідею та формування об"еднанної бвропи, 

але в той жа час, європейський вимір переважаючи впливав на



отановлення самої ФРН, 1 більше того, внутрішній чинник дер» 

жавної побудови останньої слугував взірцем для становлення 

об"еднанної Європи.

9/ Східноєвропейська політика Бонна мала на увазі вирі­

шення трьох проблем: примирення Західної Німеччини з сусідами, 

зміни образу ворога на образ партнера, об'єднання двох німецьких 

країн. Науково вивірена східна політика та її реалізація через 

умілу стратегію і тактику забезпечили успіх у вирішенні цих 

проблем.

ІО/ Європейська політика нової ФРН е прикладом підвищення 

конструктивних аспектів великої держави континенту і чинником 

стабільності та невідворотності історичних змін у сучасному 

світі та в Європі.

II/ Український напрямок у східноєвропейській політиці 

Бонна, що базується на історичних притягальних традиціях та 

почутті історичної вини е для нової України важливим зовнішнім 

чинником, який слугуо зміцненню її незалежності та розвитку 

партнерства і дружби, а також відновленню політичної присутно­

сті України в Європі, як важливого суб'єкта загальноєвропейсь­

кого процесу.

12/ На основі об'єктивного аналізу європейської політики 

ФРН правомірно зробити прогнозний висновок про те, що наявність 

в Європі об'єднаної Німеччини суттєво змінює систему політичних 

координат континенту, зміщує центри політичного тяжіння і за­

початковує нову систему європейських та світових відносин, 

дієвим чинником якої буде німецька зовнішня політика.
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Джерела та література. Використані джерела для напи­

сання дисертації - українською, російською, німецькою, англій­

ською та польською мовами, різні за своєю політичною направ­

леністю, науковою цінністю, методологією та методами дослід­

ження, висновками та рекомендаціями, дають дисертанту право 

стверджувати, що наукова проблема, розв"язання якої він по­

ставив перед собою за мету, не вирішувалась ні у вітчизнаній, 

ні, відповідним чином, у науковій літературі Росії та ФРН.

Але велике коло наукової літератури і досліджень дали дисер­

танту практичний матеріал для ретельного аналізу поставленої 

проблеми на новій основі.

Дисертант уважно вивчив, насамперед, широке коло докумен­

тів зовнішньої політики Федеративної Республіки Німеччини. В їх

числі Конституцію ФРН, договори її з західними союзниками̂ та
о

східноєвропейськими партнерами, які торкаються висвітлюваного 

періоду. До них логічно приєднуються документи німецько-ні-
з

мецьких взаємин від визнання до об'єднання у жовтні 1990 р,

1 Grundgesetz Гііг die Bundesrepublik Deutschland. Vom Hal 19^9» - 

Herstellungi Glausen & Bosse, Leek. - Bonn. - 1979* Der VertracJ tiber die 

Bezichungen der Bundeerepublik Deutschland und den Drei Machten (Deutechland- 

vertrag)* In.x Grundgesetz fur Bundeerepublik Deutschland. - Bonn* - 19&9-

2
, Dokumentation zur Ostpolitik der Bundesregirungl VertrSge, Vereinbarungen 

und Erklarungen. Reihei Serichte und Dokumentationen. - Herstellungi Glausen 

& Bosse, Leek. - Bonn. 1990.

^ Das Ende eines Experementsi Umbruch In der DDK und deutsche Einheit. - 

Berlin. - 1990; Der Wandel in Deutschland und Osteuropa. Beitrage und 

Dokuoente aus dem Europa ArchiT. Verlag fur Internationale Politik. - Bonn. - 

1990| Der Vereinigung Deutschlands in J&hr 1990» Eine Dokumentation. - 

Bonn. - 199І1 Dokumentation zim 3. Oktober 1990. Presse - und Informatio»- 

samt der Bundesregirung* —  Bonn. - 1990.
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Автор широко використовував міжнародні документи європейського 

врегулювання в повоєнний період: Ялтинської і Потсдамської 

конференцій держав-переможмиць, Чотирьохсторонньої угоди щодо 

Західного Берліна, Наради з проблем безпеки і співробітництва 

в ввропі.а також Договір про остаточне врегулювання у відношенні 

Німеччини, Договір про добросусідство між ФРН і СРСР та угоди 

з пострадянськими державами.1 В цих документах відбиваються 

основні засади і напрямки зовнішньої і, зокрема, європейської 

політики Бонна, вони не лише підсумовували розвиток подій певного

* Тегеран - Ялта - Потсдам. Сборник документов. - М. - 1971; 

Внешняя политика Советского Союза и международные отношения. 

Сборник документов 1970-1977 годы. - М. - І97І-І978; Сборник 

действующих договоров, соглашений и конвенций, заключенных СССР 

с иностранными государствами. Вып. ХІ-ХХХУП. - М. - 1955—1986; 

Четырехстороннее соглашение по Западному Берлину и его реализа­

ция. І97І-І977 ГГ. Документы. — М. — 1977; Dokumentation zur West- 

berlinfrage. - Berlin* -197*4 Geeetz - und Verordnungsblatt von' Berlin (West)*

197О-19781 Dokumentation zur Weetberlinfrage. - Berlin.Staatoverlag. - 19?8f

Договор об окончательном урегулировании в отношении Германии // 

Вестник Министерства иностранных дел СССР.. - 1990. - № 19;
Договор о добрососедстве и сотрудничестве между Союзом Советс­

ких Социалистических Республик и Федеративной Республикой 

Германии // Вестник Министерства иностранных дел СССР. - 1990. - 

№ 23; Договір між Україною і Федеративною Республікою Німеччини 
про розвиток широкомасштабного співробітництва у сфері економі­

ки, промисловості, науки і техніки / Поточний архів МЗС України 

за 1993 рік. Фонд діючих міжнародних договорів, оп.І, сітр.44І.
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історичного періоду, але й визначали напрями, зміни й нові ас­

пекти підходів до європейського курсу /західно/ німецьких 

урядових кіл.

Особливе значення мають праці керівників держави і уряду 

ФРН, відповідних відомств з питань зовнішньої політики. Серед 

цього великого кола праць відзначимо роботи: В.Брандта - "Зу­

стрічі й обличчя", "Воля до миру", "Без страху перед 1984 роком"; 

Г.Шмідта —  "Люди й держави", колишнього посла ФРН в Москві 

Г.Адлардта - "Московський щоденник"; Г.-Д.Геншера - "Німецька 

зовнішня політика: Вибрані і головні промови"; книгу "Гельмут 

Коль. Канцлер німецької єдності"; Е.Бара - "До європейського 

миру: відповідь Горбачову" та інші. *

Реалізації завдань і цілей дисертації сприяло вивчення 

заяв урядових коаліцій, відповідних документів щодо нагальних 

проблем європейського розвитку, які друкувалися в інформацій­

ному бюлетені федерального уряду та партійній пресі.

З метою поглибленого аналізу проблем трансформації зовніш­

ньополітичних підходів урядових коаліцій вивчались програмні

1 Brandt V. Begegnungen und Einsichten. Die Jahre 1960-1975. - Hamburg. - 

197б| Der Wille zura Friedeni Perspektlven der Politik. - Hamburg. - 1971|

Keine Angst vor 198і*. Hber den Tag hlnaua. Sine zwischenbilanl. - Hamburg. -

• 197**l Schmidt H. Die Henechen und Staaten. - Bona. - 19в9| Allardt H.

Moskauer Tagebuch. - Dlisaeldorf. - 1971* | Genscher H.-D. Deutsche Aussen- 

polltlkl Auagev. Grundsatzreden. - 1975-1980. - Bonn. - 1961, Deutsche 

Aussenpolitikt Ausgev» Bsden 0. Aufaatze. - 197**-1985« - Bonn. 1985)

Helmut Kohl. Kaozler der deutschea Eiuheit. Eine Biographic // Aut . 1 
Dr. Gunter Mushier u. Klaus Hofmann. Bonn. - 1992| Kohl H. Deutsohlanda 

Zukunft in EuropeI Beden und fieltrage des Bundeekanzlere. - Herford. - 1990j 

Bahr E. Sun Europaiechan friedeni Eine Antwort auf Gorbatechova. -  Bonn. —1988j 

Soheel V. Beden nod Interviews. - Boon. - 1976| Lehmann H.G. Offnung nach 

Oaten. - Bonn. - 19f&| Weixsaoker В. t. Die deutsche Geschiohte geht weiter.- 

D e rlla  (Vest). - 1983.



документи t рішення політичних партій, їх керівних органів.

Концептуальні засади, конкретні підходи чи зміни позицій

відображалися у заявах щодо конкретних зовнішньополітичних

кроків,̂ а також передвиборних програмах політичних партій

чи виступах їх керівників у бундестазі, що виходили спеціаль-

2
ними випусками, друкувалися у періодичних виданнях.

Вагомим джерелом дисертаційного дослідження були офіційні 

матеріали урядових візитів до ФРН та політиків з Рейну до євро­

пейських країн, зустрічей в верхах, перш за все, з радянсь­

ким керівництвом і його правонаступниками. Адже за визначен­

ням самих боннських політиків відносини з Москвою виходять 

далеко за межі двосторонніх стосунків, вони мають першочер­

гове значення для європейського устрою в роки перелому міжна­

родних відносин і у постконфронтаційний період.

Значний фактичний матеріал про двосторонні і багатосто­

ронні відносини, про міжпарламентські та міжурядові стосунки 

ФРН з європейськими країнами несуть відповідні інформаційні 

парламентські і урядові видання Бонна,4 зовнішньополітичний,

 ̂ Regirungeerklarung топ Bundeskanzler Vllll Brandt той 28. Oktober 1969 // 
bulletin dee Preeee und Informatione^amtee der Bundeeregirung. - Oonrt. - 1969*- 

29* Okt*| Koalition der Mittet Fur etne Politik der Emeuerung* Regirunga^erk- 

larung топ Bundeekanzler Helmut Kohl* - Bonn* 1982j Bericht der Bundeeregirung 

cur Lage der Nation im getellten Deutechland abgegeben топ Bundeekanzler 

Helmut Kohl топ dean Deutschen Bundestag aa 8. November 1989 // Europa-ArchiT*- 

1989* - F* 24# - S. D705-71*»! Zehn - Punkte Prog r a ram zur Uber"%f indung der

Teilung Deutschlande und Europae // Bulletin.•• - Bonn* • 19Й9* - 29* No t *

Inter Nationes Pereas. - Veroffentlichung Frei-Belegte erbeten. Sondor- 

dienatl І9б9-1990; Hegirungserklarung dee Bundeskanzlere der Bundesrepubllk 

Deutechland, Helmut Kohl, abgegeben vor deni Duetschen Bundestag am 15* Februar

1990 // Bulletin... - Bonn. - 1990. - 16. Feb.

3 Deutsche Tribune. - 199't. - 1? MaJ.

^ Das Parlament; Bulletin dee Ргевэе - und Informationamtes der Bundeere­

girung. - Bonn. - 1970-1991 Jihre.l___ ________

І ^ Н Б  ім. В. Стефаника
I A H  VvnoTnt*
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історичні та інші авторитетні суспільноподітичні часописи.*

В них містяться як офіційні підходи, так і оцінки політиків 

різних орієнтацій. Про динаміку розвитку економічних, науково- 

технічних відносин і стосунків у гуманітарній сфері автор 

почерпнув дані із статистичних щорічників, повідомлень феде­

рального статистичного управління та деяких інших видань.

Важливим джерелом були також періодичні видання різних 

політичних орієнтацій ФРН та інших країн. На підставі довід- 

ково-статиотичних матеріалів та преси в додатку складені таб­

лиці, наведені порівняльні дані, що доповнюють дослідження, 

уточнюють його необхідними фактами, картами. Все це мав 

підтверджувати позицію, яку обстоює автор дисертаційного 

дослідження.

Стан наукової розробки теми. Для орієнтації в дослід­

жуваній проблематиці, а також для визначення місця даної ди­

сертації в процесі наукового осмислення основних вітчизняних 

досліджень, аналізів німецькополітичних концепцій пошукачем 

використана різноманітна література. Диоертант уважно ознайо­

мився з працями провідних радянських, російських і українських 

германістів. Здобутки останніх дають підстави стверджувати, 

що існує й розвивається наша національна шкода германістики,

* започаткована у 60-х pp. На чао написання цієї дисертації 

в Україні було видано понад 20 монографій, книг, брощур та 

збірників наукових праць і лише у 80-і роки захищено більше

^ Aussenpolitik;Еигора-Archi»j Deutechland-Archivi Der Spiegel)

Der Stern. - 1970-1993.
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10 дисертацій з історичної проблематики повоєнної Німеччини. 

Публікації та дисертації провідних спеціалістів-германістів 

України - Алпатова С.І., Власова С.М., Гулевича В.Н., Зав"я- 

лова А.С., Кулінича 1,М., Маркова К.М., йірончука В.Д. та ін­

ших, недивлячись на зумовлений об'єктивними обставинами ідео­

логічний детермінізм їх висновків та оцінок» мають більш широке 

значення. Крім цього вітчизняні роботи і дисертаційні дослід­

ження сприяли автору у визначенні власної концепції науко­

вого пошуку.

При вивченні літератури, як власне і в самій дисертацій­

ній роботі, пошукач використовував проблемно-історичний підхід, 

який дозволив зосередити увагу на вузлових аспектах досліджу­

ваної теми. В цьому зв"язку матеріали наукового характеру 

умовно розділені автором на такі напрямки: а/ література

Радянського Союзу і НДР періоду холодної війни , б/ виступи 

радянських і східноєвропейських політиків та вчених рубежа 

80-90-х років, а також країн СВД в наступні роки, в/ західно­

німецька література з європейської політики ФРН та концепцій 

вирішення проблем розколотої Німеччини.

До першої групи наукових праць, в яких розглядається ши­

роке коло проблем європейського континенту в контексті біпо­

лярного світу, автор відносить монографічні дослідження Алексе­

ева Р.Ф., Алпатова 0.1., Ахтамзяна А.А., Белецького В.Н., Гал- 

кіна А.А., Гулевича В.Н., бжова В.Д., Кремера І.С., Коваля І.Н., 

Кулінича І.М., Лещенко Л.О., Мельникова Д.6., Мілюкової В.І., 

Ніколаева П.А., Орлова B.C., Петерса І.А., Потехіна О.В., 

Проектора Д.М., Степанова A.I., Федорова В.П., Чубарьяна А.О.,



Шлепакова A.M., Цветкова А.Г. та інших. Наукову цінність мають 

мемуарні роботи безпосередніх учасників подій навколо і в самій 

повоєнній Німеччині - Абрасимова П.А., Бережкова В.М., Майсь- 

кого І.М., Тюльпанова С.І., Фаліна В.М. та інших, що дозволяють 

значно глибше вникнути в деталі складних і суперечливих про­

цесів, що відносились до німецького чинника в повоєнній Європі,

В роботах цих авторів аналізується великий масив фактич­

ного матеріалу, досить детально розглядається вимір відносин 

Німеччини й Європи, хід підготовки й самих переговорів, позицій 

Радянського Союзу до повоєнного врегулювання, збереження статус- 

кво, розрядки в Європі, Дослідження даних авторів висвітлюють 

місце ФРН і всього німецького чинника в контексті дуалістичної 

системи забезпечення міжнародної безпеки і загального проти­

стояння поміж Сходом і Заходом.

Проте не слід упускати з поля зору, що ці праці відби­

вають й підходи свого часу, не відхиляються від офіційних уста­

новок колишніх СРСР та ВДР, Існувавші в ті часи ідеологічний 

тиск і партійна цензура обумовлювали відповідні підходи й оцінки 

подій, позиції ФРН, її європейського курсу. Разом з цим без 

врахування цієї літератури неможливо правильно оцінити пробле­

матику того періоду, в повному обсязі відтворити і врахувати 

особливості минулого, їх впливу на сьогодення. Скажімо, якщо в 

перше повоєнне десятиріччя історики колишнього СРСР мусували 

тезу про тимчасовість німецької дводержавності, то в наступний

період в радянській і східнонімецькій історичній літературі 

розроблялись концепції, які роз"яснювали "закономірність" існу­

вання двох німецьких деркав.

- 20 -



Окремі аспекти і напрямки європейської політики в 80-х ро­

ках були висвітлені в ряді монографій та дисертаційних дослід­

женнях Власова С,М., Гулевича В.Н., блисеева М.Г., Лукова І.О., 

Істягіна Л.Г., Кремера І.С., Кузьміна В.Ю., Маркова К.А., Мірон-» 

чука В.Д., Огризко В.Г., Павлова Н.В., Снапковського В.Є., Соч- 

нева В.В. та інших.1 Ці автори аналізують роль ФРН в системі 

відносин Схід-Захід, німецько-німецькі стосунки, вплив партій 

на вироблення зовнішньої політики Бонна.

І Власов С.Н. Внешнеполитические концепции социал-дємократи- 

ческой партии Германии /1969-1982/. Критический анализ. - Авто­

реферат. дис. ... канд.ист.наук. - Киев. - 1984; І̂левич В.И. Роль 

ХДС/ХСС в формировании внутренней и внешней политики ФРГ. в Кн.: 

Социальная природа буржуазных партий в современном капиталисти­

ческом мире. - Киев. - 1980; Елисеев М.Г., Снапковский В.Е. Два 

германских государства и европейская безопасность: история и со­

временность. - Минск. - 1989; Куков И.О. Проблемы восточной по­

литики ФРГ в системе отношений Восток-Бапад. Автореф.дис. ...канд. 

ист.наук. - М. - 1985; Истягин Л.Г. Общественно-политическая борьб; 

в ФРГ по вопросам мира и безопасности. - М. - 1988; Кремер И.С. 

ФРГ: этапы восточной политики. - М. - 1986; Кузьмин В.Д. Стра­

тегия мира и добрососедства. Политика європейських социалисти­

ческих государств в отношении ФРГ и проблемы безопасности Европы: 

70-8О-о годы. - М. - 1987; Шрончук В.Д. Советско-западногерман­

ские отношения на современном этапе. - Киев. - 1981; Огрызко B.C. 

Политика ФРГ по отношению к ГДР. Автореф.дис. ...канд.ист.наук.- 

Киев.- 1986. Павлов Н.В. Внешняя политика ФРГ: Концепции и pea- 

Аии 80-х годов. - М.-1989; Сочнев В.В. Проблемы отношений ФРГ 

С европейскими социалистическими странами в западногерманских 

•нешнеполитических концепциях. Автореф.дис. ...канд.ист.наук.- 

Киев. - 1986.
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Інше коло авторів становлять дослідники: Зібарова М.С., 

Давидов В.Ф., Краснов Ю.М., Розанов Г.Л., Сергіова О.В., Субо- 

тін А.А., Сутулін A.M., Федоров В.П., Шенаев В.Н., Шок В.Р., 

Цеділіна в.В. та інші. В своїх роботах вони розглядали пробле­

ми відносин ФРН з західними партнерами: підходи Бонна до "євро­

пейського будівництва", воєнно-політичні аспекти відносин, 

атлантичні зв"язки тощо. 1

І Внешняя политика капиталистических стран /Г.А.Воронцов,

Г.Е.Григории, А.Т.Боровская и др.; ред.кол.: С.Л.Тихвинский. - 

М. - 1983; Западная Европа: парадоксы регулирования /Отв.ред.

В.Н.Шенаев, В.И.Кузнецов. - М. - 1988; Западноевропейская инте­

грация: проекты и реальность. /Под общ.ред.проф.В.Б.Кшшинс- 

кого. - М. - 1986; Зибарова М.С, - Бонн - Вашингтон: 70-80 годы. 

М, - 1988; Краснов Ю.М. Внешнеэкономическая стратегия монопо­

лий ФРГ. - М. - 1981; Сергеева О.В. Эволюция франко-западногер­

манских отношений и политические аспекты проблем европейской 

безопасности /1975-1985 гг/. Автореф.дис. ... канд.ист.наук. - 

М. - 1987; Симычев М.К. Соседи по Рейну вчера и сегодня. Очерк 

истории франкогерманских и франко-западногерманских отношений.- 

М. - 1988; Субботин А.А. - Франко-западногерманские, отношения 

в 1974-1988 годах. Автореф.дис. ... канд.ист.наук. - Киев. - 

1990; Сутулін А.М. За кулісами імперіалістичного "партнерства".- 

Київ. - 1980; Федеративная Республика Германии /Отв.ред.Шенаев
« _

В.Н. - М. - 1986; Шок В.Р. Франция и ФРГ: позиции партнеров в 

70-х - начале 80-х гг. по важнейшим проблемам политической ин­

теграции стран Европейского оообщеотва /Великобритания, Франция 

и США в международных отношениях нового и новейшего времени. - 

М. - І986;Дедилина Е.В. Военная политика ФРГ во второй половине 

70-х-начале 80-х гг. Автореф.дис. ...канд.ист.наук.- М.- 1986.

—  2 2  -
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На початку 90-х років з”явились публікації науковців, в 

яких висвітлювалась німецька проблематика і обгрунтовувалась 

необхідність подолання конфронтації в Європі поміж Сходом і 

Заходом, з нових позицій розглядалась система взаємин ФРН з 

урахуванням регіональних і загальносвітових глобаьних проце­

сів.1 Це засвідчувало великий інтерес наукової громадськості 

до розвитку подій в Німеччині, її ролі в Європі. Такі роботи 

допомогли пошукачеві більш точно визначити деякі акценти дисер- 

таці ї.

1 Гайер Д. Проблемы и перспективы сотрудничества историков 

Советского Союза и ФРГ // История СССР. - М. - 1990. - Л 2; 

Егоров И.А. Европа на пути в третье тысячелетие // Мировая эко­

номика и международные отношения. - М. - 1990. - № 7; Кудря- 

ченко А.И. Германский вопрос 1945-1990 гг. Аннотированный ука­

затель литературы. - Киев. - 1991; Фролов С.К. Политика консер­

вативно-либеральной коалиции ФРГ в отношении проблемы объеди­

нения Германии в 80-е годы. Автореф.дис. ...канд.ист.наук. - 

М. - 1991; СССР - ФРГ навстречу друг другу. Духовные предпосылки 

и проблемы сотрудничества. - М., Эрланген. - 1990; Власов С.Н. 

Европейская безопасность: в контексте германских интересов. - 

Киев. - 1991; Борко Ю.А., Загорский А.В., Караганов С.А. Общий 

европейский дом:' что мы о нем думаекґ? - М. - 1991; Павлов Н. 

Германский вопрос и "общеевропейский дом" /0 балансе сил и учете 

интересов/ - МЭиМО. - М. - 1990. - Л 6; Потапов А.В. Кризис в 

ГДР в 80-х годах и объединение Германии // Новая и новейшая 

история. - М. - 1991; Тутик Л.С. Всесоюзний симпозиум герма­

ністів // Укр.іст.журнал. - Київ. - 1990. - ЛІ; фурман 0.0. 

Єдина Європа: проблеми становлення. - Київ. - 1990.



На рубежі 80-90-х років вітчизняна германістика поступово 

звільнялась від догматизму та ідеологічних стереотипів, більш 

критично переосмислювала попередні оцінки, що донедавна здава­

лися одвічними. Тим самим були зроблені перші кроки до станов­

лення германістики позбавленої упередженості в країнах СНД, яка 

торує непростий шлях'розбираючи ті завали, які накопичувались 

у попередні десятиріччя.

Здійснюючи зовнішню політику на нових засадах, надавши сво­

боду вибору соціальної й політичної системи східноєвропейським 

країнам, Радянський Союз сприяв завершенню холодної війни й ви­

рішенню завдань подолання розколу Європи й Німеччини, що витікали 

логічними складовими елементами глобальних процесів. Однак цьому 

передувала досить гостра політична дискусія в науковій літера­

турі по всьому колу питань відносин СРСР з ФРН і НДР. В аналі­

тичних статтях Дашичева В.І., Португалова Н.С., Бовіна А.6., 

Копелева Л.В., Максимичева І.Ф., СмольникоЕа С.В. та інших1

* Dasohitschew W. Enormer Schaden fur Moskau // Der Spiegel. - 1990. - N 6| 

Portugalow N, Deutechland Kahn Brucke xwischen Oet und West verden // Die

Weit. - 1990. - 25. Kaj. 1 - Дашичев В. Европа на германских весах //

Комсомольская правда. - 1990. - 15 мая; Смольников С. Россия, 

Германия, Европа // Межд.жизнь. - 1990. - № II; Максимычев И., ' 

Меньшиков П. Единое Германское отечество? //Мезд. жизнь. - 1990.• 

6; Максимычев И. Новая Германия в новой Европе П  Межд.жизнь.- 

1990. - № II; Борко Ю. Германия - да! Германия - куда? // Новое 

время. - 1990. - № 41; Единая Германия и ее соседи // МЭиМО. - 
М. - 1Э90. - JS 8; Копелев Л. Преодоление абсурда // Новое 

время. - 1990. - Я 14; Бовин А. Европа, Германия, мы... // Изве­

стия. - 1990. - II ноября; Бовкун Е. Германия между Востоком 

и Западом // Известия. - 1990. - 2 апреля.
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з критичних позицій оцінювався досвід минулого, обстоювалось 

переконання, що в нових умовах об'єднана Німеччина більш за 

Все відповідає як інтересам єднання на континенті, -процесам 

подолання двополюсного протистояння, так і інтересам GPCP.■ 

Даній групі авторів протистояли прихильники зовсім іншої 

лінії, зокрема, деякі військові фахівці, а також народні депу­

тати СРСР Алкснис В.І., Петрушєнко М.С., Коган Е.В. та д.ін. 

Вони стверджували, що Радянський Союз добровільно поступився 

Німцям в холодній війні, що інтереси безпеки останнього були 

зраджені, коли радянське керівництво погодилось на входження 

об"еднаної Німеччини до НАТО і так далі. 1

В період зростаючої взаємозалежності світу в ракетно-ядер­

ну епоху одномірне розуміння безпеки як виключно військово- 

стратегічної проблеми стає надбанням минулого. Автор підкре­

слює, що, зокрема, після ядерної аЕарії на Чорнобильській АЕС 

неупередкеним дослідникам і політикам стала більш очевидною 

неподільність безпеки, яка повинна базуватися на взаємній 

основі, з урахуванням не лише військових, але й політичних, 

економічних, екологічних, технологічних, гуманітарних та ін­

ших чинників. В цьому зв"язку дисертант спирався на доробок

* Див.: Выступление Э.А.Шеварднадзе на совместном заседании 

Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР 

15 октября 1990 года: 0 текущем моменте международной жизни и 

работе МВД СССР по обеспечению интересов и безопасности стра­

ны // Вестник МВД СССР. - 21/1990. - С.10-16; Мнения депутатов 

Иа заседании Верховного Совета СССР 15 октября 1990 г. // Ли­

тературная Россия. - 1990. - № 45; Вопросы депутатов и ответы 

МИПв // Красная Звезда. - 1990. - 16 октября.
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в працях Арбатова А.Г., Вахромеева А.В., Давидова Ю.П., Кара­

ганова С.А., Кортунова А.В., Петровського В.Ф., Проектора Д.М,, 

Рогова С.Ы. та інших. 1 Пошукач вважає, що за умов карди­

нальних змін на європейському континенті інтересам безпеки 

відповідають розширення політичного діалогу, зниження рівня 

.озброєнь, подолання регіональних воєнних конфліктів на тере­

нах колишніх СРСР і Югославії. Важливе місце має посісти на­

рощування потенціалу довіри і співробітництва об"еднаної Ні­

меччини з усіма постсоціалістичними країнами, в ї х  числі і з 

незалежною Україною.

При аналізі німецько— німецьких стосунків дисертантом ви­

користані також роботи авторів із екс-НДР. Беручи до уваги за­

ідеологізованість, властиву роботам Ф.Берга, С.Дернберга, 

В.Ерзиля, Г.Кайдерлінга, В.Ьіонцера, В.Шмідта та інших, з них 

можна використати чималий фактичний матеріал, дізнатися про 

підходи східнонімецької сторони до нагальних проблем евро-

^ Арбатов А.Г. Оборонительная достаточность и безопасность. - 

М. - 1990; Давыдов Ю.П. Новое политическое мышление и проблемы 

современной Европы. - М. - 1989; Журкин В.В., Караганов С.А,, 

Кортунов А.В. Разумная достаточность и новое политическое 

мышление. - М. - 1989; Кокошкин А.А. В поисках выхода:, военно- 

политические аспекты международной безопасности. - М. - 1989; 

Розанов А.А. Стратегия разума. Новое мышление и международная 

безопасность. - М. - 1988; Проэктор Д.М. Политика и безопас­

ность. — М. — 1988; Proektor В. Dae Ends deo Kalten Krieges und die

Zuku&ft Europas // Deutschland zwischen Krleg und Frieden* fieltrage zur 

Polltik und Kultur in 20. Jahrhundert. - Droete Verlag. - DUeeeldorf. -

1991. - s. 160-166.



пейської безпеки.* Водночас в цих працях відбивався курс 

керівництва С6ПН на розмежування ЦЦР з західнонімецьким сусі­

дом. При дослідженні зовнішніх аспектів подолання дводержав- 

нос'ті німців, нарощування співпраці об"еднаної Німеччини зі 

східно-европейськими партнерами, дисертантом використані також 

роботи науковців Польського інституту міжнародних справ М.То- 

мали, І.Барца і деякі спільні польсько-німецькі видання, 2
О

роботи науковців інших країн.

Певний інтерес мають праці західних і, перш за все, за­

хіднонімецьких фахівців. Зрозуміло, що не всі ці роботи рівно­

цінні, в них також трапляються елементи упередженого підходу 

до подій, що аналізуються в дисертації. Це відчутно проявля­

лося в період холодної війни. Але без використання і аналізу 

цих джерел неможливо адекватно оцінювати ситуацію і співста­

вити різні точки зору.

 ̂ Danker J.', Brail W. Uoateuropa in den Oet-West - Beziehungen. - Berlin. - 

1987! Zur Entwicklung der Systemauseinandereetxung zwischen Sozialismus und 

Imperialiamua in Europa (Gesaatver. P.Klein П.А.) - Berlin. - 1988|

Scfridt W. Zua Begriff, "Deutsche Oesohiohte" in der Gegenwart. In. I 

Ztschr. fur Geschichts-Wissenechaft. - 1989. H.1.

^ Тошаїа H. Warszawa - Bonn 19^9-1990. - Warszawa. - 1990| Тошаїа H. 

Zjednoczenie Nieaiec. Aepekty oiedzynarodowe і polskie. Warszawa. - 1991| 

Warszawa - Bonn 19^5-1991. Stosunki polsko-niemieckie. Analiza і dokumenty. 

Bedakoja Наиз-Adolf Jacobson, Hieczyslaw Tomala. Warszawa. 1992;

Polska - Niemcy. Dobre easiedetwo і przyjazna wepolpraoa. Pod redakcja 

naukova Jana Bareza і Hiecryalawa Tomali. Warszawa - 1992; Krajobrax po 

transforoaoji. Srodowisko oiedzynarodowe Polski let dziewiecdziesiatyoh.

Pod redakoja 8. Kurniara. Warszawa. - 1992.

^ Harsoh D. Deutechland in Aufbruch. - Wien. - Isolons V^g. * 1990| The Two 

Genian States and European Security* - Maeaillan. - 1989! Germany and Europa 

in Transition. Oxford. - 19911 Oeinewer^ers H. Die 90er Jahre Werden 

Europe und 70r alien die BRD tief Verandert // Weltwoche. - *♦. Jan. 1990.
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Наріжним критерієм, який відрізняв різні зовнішньополі­

тичні концепції у ФРН було ставлення до проблеми державного 

розколу німецької нації в повоєнному устрої Європи і шляхів 

його подолання, а також підходи до безпеки країни, відносин 

останньої з державами протилежних суспільних систем. Автор 

вважає за доцільне розділити літературу на три основні групи:

І/ радикальну, де обстоювались силові підходи досягнення єд­

ності Німеччини і підпорядкованої цьому європейської полі­

тики ФРН; 2/ компромісну, яка з урахуванням розколу Європи, 

допускала пошук взаємоприйнятних рішень; 3/ традиційну, ав­

тори якої, грунтуючись на історичній традиції обстоювали до­

цільність збереження дводержавності німецької нації, вбачаючи 

в цьому одну із умов миру і стабільності в Європі.

До перш ої групи політиків і дослідників можна віднести 

К.Аденауера, К.Шумахера, Т.Делера та інших.1 їх розрахунки в 

тій чи іншій мірі грунтувались на необхідності такого військово- 

політичного, економічного і соціального розвитку ФРН, при якому 

вона могла б силовими методами та за допомогою атлантичної 

солідарності отримати зверхність над НДР й тим самим "пере­

тягти" останню на свій бік.

 ̂ Kllngel Г. Das ganze Deutschland soil es eelnl Thoroao Dehler und die 

aussenpolitlschen Veichenstellungen der funziger Jahre* - Munchen* - 

1987? Adenauer und die Deutsche Frage/Josef Foschepoth Hrag* - Stuttgart* - 

1988» Gotto K* Adenauers Deutschland - und Ostpolltik* In* I Adenauer •• 

Studien III* • Mainz - 197^* — S*3-91j Gotto K* Der Realist ale Visionar*

Die Vlederrereinigungspolitlk K* Adenauers // Die politische Meinung* - 

St* Augustin* - 1990* - N 2^9*



29

Самою багаточисельною в друга група дослідників - В.Брунс, 

В.Венор, В.Зайферт, Г.-О.Лобенталь, Х.Рюдденклау, Я.Шедеви, 

Х.Шеер, М.Штюрмер,-Т.Швайсфурт та деякі інші.1 В підходах цих 

авторів відбивається широкий спектр ідей - від орієнтації на 

різні моделі німецької конфедерації, досягнення нейтрального 

статусу Німеччини, до синхронізації процесу об'єднання і ст­

ворення нової системи безпеки в Європі.

Представники третього напрямку - К.Ф.Бойме, А.Кленне,
о

Л.Пробст, Р.Майер, П,Глотц, Г.Хайман та інші виходили із

 ̂ Bruna W. Von der Deutachlandpolitlk zur DDR-Politik? Praniaeen. Problem©. 

Perepektiven. - Opladen. - 1989; Deutahe Frage und europaieche Gleichgewicht.- 

Шп. - Wien. - 19851 let die deuteche Frage Aktuell? /  Hreg. Von Pieapex* 

J.-P., Lobenthal G.O. - Berlin (West). - 1985; Venohr H. Die deutache 

Einheit kommt beStimmt. Bergiech Gladbach. - 1982| Kiesling G. Zua Begriff 

der Neutralitat in der deutachlandpolitischen Diakuaaion // Deutach. Archiv. « 

Koln. - 1989. - N *♦; Seiffert W. Daa ganze Deuttachland: Perepektiven der

Wiedervereinigung. Munchen. Zurich. - 1986; Schweisafurt Th. Die deuteche 

Konfoderation - der grosse nationale Korapromia ale tragendea Element einer 

neuen europaiachen Friedenaordnung // Aua Politik u. Zeitgeachichte. - Bonn.-» 

1987. - N 50| Schweiaaffurt Th. Fahrplan fur ein neuea Deutachland. Erlangen. 

Bonn* Wien. Straube Verlag. - 1990; Sedevy J. Wie kann die Spaltung 

Europaa Uberwenden werden? // Europa-Archiv'*- Bonn. - 1986. - F. 15?

Sturmer M. Die Deutachen in Europai auf dem Weg zu einer zwieschen-staat- 

lichen Icnenpolitik // Europa-Archiv. - Bonn* - 1989* - F. 2і».

^ Kl*dnne A. Zuruck zur Nation? Kontroveraen der deutachen Frage. - Koln. - 

1984 j Majer 8. Die Normaliairung Deutachlandai Bonner Protokolle und 

Reportage aua der DDR* - Zurich. -^1986; Glotz P. Manifeat fUr eine Neue 

Europaieche Linke. - Г6ІП. - 1985; Glotz P. Der Irweg dee Nationalataatel 

Europaiachen Reden an eim duetachea Publikum. - Stuttgart. - 1990;

Heimann G. Die deutache Frage und die Kunftlge Grundung Europaa // Neue 

Geeelachaft. - Bonn. - 1985. - Ы Hoffmann G. Wationalataat oder Repub- 

lik? Blater fur dt. u. inter. Politik. - JToln. - 1989# - Мб.
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засад збереження статус-кво. Вони обгрунтовували свої підходи, 

виходячи не з ідеологічних міркувань, а із бажання не підда­

вати німців новому ризику міжнародного збройного конфлікту.

Ці автори брали до уваги протидію обиеднанню багатьох держав, 

що була відчутна на початку торування шляху єдності Німеччини 

і викликалась побоюваннями відродження минулого німецького 

експансіонізму і агресивності.

Серед використаної літератури були й праці, в яких ана­

лізуються позиції партій та урядів з проблем взаємовідносин 

ФРН з ВДР, їх поглядів на перспективу досягнення єдності. Це 

роботи як партійних діячів, так і дослідників цих проблем: 

Е.Бара, Г.-Д.Геншера, В.Зайферта, Л.Г.Цигара, Л.Пробста,

В.Пута, Я.Шмунде, Я.Шнапертца та інших. *

Віддаючи належне науковим розробкам щодо можливих шляхів 

досягнення німецької державної єдності в контексті загально­

європейських процесів, автор вважає, що у ФРН серед фахівців 

не існувало єдиного підходу до німецької єдності і пов"яза- 

них з нею проблем. Це пояснюється не в останню чергу тим, що 

значення подій в німецьких державах далеко виходило за межі

1 Edgar J.H. Die deuteche Frags топ 19**5 bli heutel Der Veg der Partelen 

und Reglrungen. - Иеіп*. - 1985| flahr E. Deutedfcdeutehe Sieherhelten / /  

Erangelische Komment. - Stuttgart. - 1986. - N 8j Probet L. , Schnappert* J., 

KUehen a. Dae Verbal this 0RD-DD8//3BD і Oritoe-Basis-Dienet. - Bonn. - 

1986. « H. 7/8/5 ) Seiffert tf. Die £eutschlandpolltik der Stb lm Spannung- 

feld der eoTjatinchen Intereeeenlage / /  Deutschland Arch. - KShln. - 1987| -

* 3| Pyta W. Flerzing Jahre deuteche Tellungt Zun Stellenwert der deutschen 

Frage in der Politik der Bundesregirungen / /  Deutschland Arch. - Koln. -

1989. -  Я 10.
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регіону. Лише кардинальні зміни всієї ситуації в Європі і світі, 

добра воля чотирьох держав-переможниць і двох німецьких держав, 

інших європейських країн зробили можливим подолання державного 

німецького розколу. Революційні події в екс-НДР, вибір її гро­

мадян зумовили необхідність термінового прийняття рішень, що 

призвели до трансформації системи європейських відносин.

При вивчені зовнішньополітичної діяльності Бонна у західно­

європейському напрямі автор спирався на фундаментальні колек­

тивні праці з історії ФРН,1 а також на дослідження з проблем
о

безпеки країни, значне коло робіт з теорії і практики "евро-

 ̂ Fragen an die deutsche Geschichte. Ideen, Krafte, Entecheidungen von 1800 

bis Gegenwart* - Bonn* - 1988j Tausend Jahre Nachbarechaftt Russland und die 

Deutechen* - Bonn - MUnchen- - 1988; Die Rechtalage der deutechen Ostgebiete: 

Die Oder~Neise~Grence in Blickpunkt des Volkerrechte* - KSln* - 1986} Die 

Uberwindung der europaischen Teilung und die dueteche Frage / Mreg. vom Blu- 

menwitz D.f Naisner B* - Koln. - 1986; Ев geht um Deutechland in Europa/ 

Beitr. топ Weizeecker R. von., Windelen H., Straub F*J* - Munchen* - 1986} 

Bracher K.D*, Funke H *f Schwarz H.-P* Deutschland zwieschen Krieg und Frieden. 

BeitrSge zur Politik und Kultur im 20» Jahrhundert* - Dueeeldorf* - 1991*

2
Haftendom H. Sichertheit und Etepannungl Zur Auaeenpolitik der Bundee- 

republik Deutechland- -  Baden-Baden. -  1986; Willae B.t Kleinewerfere P* 

Erneurung aue der Hittel Prag - Wien - Berlin* Dieeeeite von Oet - und 

Weet - Herford. • Buase Seewald* «* 1988{ Der etreit der Ideologien und die 

Gemeinsame Sicherheit* Dae Originaldokumentation/Mit Beitr* vonEpplerE., 

Feinhold D.f Gareteaki J* Arah* Brinkel W. , Rodejohann J* - Freiburg* - 

1988} Gramer D. Zwei deutsche Wonnugen in Europaiechen Ha lie? Viell Ргаліа- 

sen und noch mehr Unbekante // Deutechland Archiv* - Koln* - 1988* - N 2;

Schulz E« Europaiache Sicherheit ala ein Aapekt der deutechen Frage // 

Deutechland Archiv* - KSln* - 1989j Worner H e Building a new Eaat-Weat 

relationship: A demending task // NATO rev* - Bruesela* • 1989* - Vol. 37*
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пейського будівництва".1 При цьому пошукач співставляє не 

лише точки зору дослідників, а також практиків, безпосередніх 

учасників вказаних процесів.

Аналізуючи новий стан об"еднаної Німеччини на початку 90-х 

років в Європі, дисертант розглянув міжнародні документи, заяви 

політичних лідерів і партій, які характеризують позиції Бонна, 

Москви, Києва та інших суб'єктів міжнародних відносин. Врахо­

вуючи реальний стан речей і ще не усталену практику зносин, 

автор робить власні прогнози щодо майбутнього об"еднаної Ні­

меччини у європейському ландшафті.

В роботі висунуто ряд теоретичних положень полемічного 

спрямування стосовно уявлень про європейську політику ФРН до 

розвалу СРСР. Багато з того, що оголошувалося в свій час до­

сягненнями радянської зовнішньої політики, сьогодні виглядав 

в іншому світлі. Розпочати трансформацію європейської політики 

Західної Німеччини покликана була соціал-ліберальна урядова

 ̂ Europe 2000. Der Weg iur Europaischen Union. Bonn. - 19911 Spiith L.

1992 - Der Traum топ Europa. - Stuttgart. Dt. Verl. Anst. - 1989|
Qrimra D., Scha12 K.-W., Trapp P. EQ 1992» Strategien, Hinderniese, 

Erfolgeanseiehten. Kiel. - 1989) Gunter J., Nerb 0. Erwarteste Auawir- 

kirngen des EuropSisohen Binnenmarktes auf die Industrie dee Bundeerepublik 

Denteohland und der EO-Partnerlander. - Munchen. - 1988) Soheel W. Die 

Ed naoh d*r deutechen Pr8eidentacha|t - 1992 ist naher geruckt // Inte­

gration. - Bonn. - 1988. - It l*j Europaischer Binnennarkt 19921 Heraua- 

forderung u . Chance // Union in Deutachland. - Bonn. - N <K)| Frenkel M. 

Integrations probleme und Okonomiache tfirkungen der Europaiachen Binnen- 

marktliberalisirung // Europa-Arch. Bonn. - F»8( Thiel E. Vom Binnen- 

nerkt t u r  Wirtachafts - und Wahrungsunion / /  Aussenpolitik. -  Hamburg. -  

1989. ■» H 1| P8hl K.-O. Auferderung an eine europaiache Wirtschafts - und 

VthrungBunion // Auaaenwirtechaft. - ZUrich.^- 1988. - H. <*t Mainhardt П.

Ю 0  ' Oder Euro-Markt / /  Blatter rtlr dt. u. Intern. Politik. - КЫп. - 1988*C/'^.
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коаліція. Соціал-демократи - реформісти за своєю природою, 

намагалися неконфронтаційними методами вирішувати як внутрі­

державні, так і міжнародні проблеми /а скільки нісенітниць 

було сказано про них радянською германістикою/. Очоливши уряд 

ФРН в 70-х роках ця партія, випереджаючи майбутні підходи 

радянського лідера М.Горбачова, зробила важливі кроки по шляху 

деідеологізації міжнародних відносин, перш за вое, у німецько- 

німецьких стосунках. Значення такого підходу очевидно, якщо 

виходити із національних інтересів, цінності кожної особисто­

сті і кожного прожитого нею дня.

В той час у науковій літературі Радянського Союзу досить 

чаото оцінювались нові підходи лише як спроба "мирного про­

никнення", ерозії соціалістичної ідеології, як пристосування 

капіталізму до нових умов. Політику СДПН підтримували мільйони 

виборців ФРН. Звичайно, були ідеологічні центри які вважали 

своїм завданням використовувати зростання масштабів політич­

ного, економічного і культурного співробітництва для розповсюд­

ження західного впливу. Таке співробітництво оприяло знайом­

ству з цінностями сталої правової і демократичної системи за­

хідних країн, до якої прагнуть тепер поотсоціаліотичні держави.

Далі. Лінія Ялти і Потсдама для колишнього Радянського 

Союзу була гарантією від можливого нового збройного конфлікту

в бвропі. Збереження і зміцнення статус-кво на континенті,його
V

розділу, зокрема, територіального, залишалось генеральною 

лінією СРСР до самого останнього часу. Нинішні процеси спря­

мовані на об"еднання Європи,до яких приєднуються і державі,



які ще недавно входили до Радянського Союзу, підтверджують, що 

ті хто засуджував поділ Європи, зокрема у ФРН, мислили ширше 

і бачили далі, аніж послідовники повоєнної дипломатії на Ста­

рій і Смоленській площах в Москві.

Державні діячі СРСР, а за ними ідеологи та науковці вельми 

довгий час вперто відмовляли німецькому народу у праві на соці­

альне самовизначення, а підходи західнонімецьких політиків і 

дослідників щодо національних інтересів і пошуку шляхів подо­

лання державного розколу однієї із впливових націй європейсь­

кої цивілізації неодмінно сприймали як прояви реваншизму, як 

домагання, що неварті уваги чи серйозного аналізу. В той же 

час навіть самий невизначний потяг до самовизначення, будь- 

який національний рух в Африці чи на іншому континенті оціню­

вався Москвою як прогресивний, більше того, за її ж оцінкою, 

потребував негайної підтримки з боку "оплоту світового соці­

ального прогресу" СРСР.

В наукових дослідженнях радянської германістики невід"єм- 

ність ФРН від Заходу, що грунтується на фундаментальних заса­

дах, часто-густо протиставлялася боннській політиці щодо схід­

ноєвропейських країн. Проте глибока інтеграція Федеративної 

республіки до західноєвропейських структур стала не лише пере­

думовою, .але й гарантом подальшої безпеки в бвропі за умови 

існування об”єднаної Німеччини.

Таким чином в дисертаційному дослідженні зроблена спроба 

вирішити вузлову проблему, об"ективно оцінити історичні події, 

які мають величезний вплив на становище в Європі в останнє де­

сятиріччя XX століття, коли йде формування нових засад міжна­

родних відносин дієвим чинником яких постає об"еднана ФРН.
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Саме цим визначається значення і місце дисертації у вітчизня­

ній германістиці.

Структура дисертації визначається змістом проблеми, поста­

вленою метою і завданнями дослідження. Дисертація складається 

із вступу, шести глав, 14 параграфів, висновків, списку викори­

станої літератури й джерел та додатків. її обсяг 412 сторінок 

машинопису.

У вступі обгрунтовується доцільність вибору теми, 

її новизна, пропонуються нові методологічні засади дослідження, 

сформульовані основні положення, що виносяться на захист, а 

також подається історіографічний огляд літератури з даної нау­

кової проблеми, аналіз джерельної бази.

Підкреслено, що висвітлення окремих проблем європейської 

політики ФРН в попередні роки у вітчизняній літературі з класо­

вих позицій відрізнялось тенденційністю, не давало змоги ство­

рити об"єктивну цілісну картину історичного процесу еволюції 

політики Бонна в Європі. Отже воно не може задовільнити ниніш­

ній рівень наукових поЩуків і стати у нагоді у пошуках відпові­

ді на практичні питання, що торкаються інтересів молодої дер­

жави України. Не відкидаючи загалом весь масив зробленого по­

передниками, автор диференційно підходить до наукової літера­

тури і дисертаційних досліджень, підкреслює зростаючий інтерес 

до подій у Німеччині, систематизує вітчизняну, німецьхомовну 

і іншу зарубіжну літературу. Головним при цьому для пошукача 

е позиція дослідників щодо європейського зовнішньополітичного 

курсу ФРН, шляхів вирішення німецької національної проблеми та 

безпеки країни. 0б"ективним критерієм автор вважає співвідно­

сність підходів і кроків зміцненню загальноєвропейської безпеки.
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В першій главі - "Концепції та доктрини єв­

ропейської політики ФРН" - аналізується процес розробки та 

еволюції головних засад європейського курсу Бонна, розкриває­

ться механізм його реалізації. Здобувач аналізує роль німець­

кого чинника у повоєнній Європі, наголошує, що він віддзерка­

лював міжнародний політичний клімат на континенті. Доктрини і 

концепції зовнішньої і, зокрема, європейської політики ФРН 

розділялися за оцінкою, що знаходилась у відповіді на питання 

про шляхи подолання розколу німців і досягнення ними держав­

ної єдності, забезпечення безпеки Західної Німеччини. Дисер­

тант, аналізуючи зовнішньополітичні концепції, підкреслює, що 

їх еволюція детермінована більш повним врахуванням потреб мир­

ного співжиття обох частин Європи. Зміни концептуальних засад 

європейської політики Бонна в досліджуваний період характери­

зуються відмовою від силових підходів до визнання реалій по­

воєнного часу і їх зміни завдяки максимальному використанню 

стратегії так званої розрядки. Започаткувати нові засади євро­

пейської політики була покликана соціал-ліберальна урядова коа­

ліція, впровадження в практику філософських надбань якої, по­

дальше корегування європейського курсу ФРН поряд з іншими чин­

никами, перевершили в кінцевому підсумку навіть їх сподівання.

Друга глава - "Напрями західноєвропейської по- 

літики ФРН у 1970-1989 роки". На основі аналізу документальних 

джерел, широкої фактичної бази пошукач доходить висновку, що 

інтеграційна політика в західноєвропейських структурах для Бон­

на відіграла зростаючу роль. Західнонімецькій дипломатії вда­

лося досягти*певного прогресу в поліпшені системи політичних 

відносин, узгодженності дій країн Європейського співтовариства,



а також у зміцненні фінансово! системи, функціонуванні цен­

тральних органів 6С. Уряд ФРН активно підтримав розширення 

Співтовариства, більш широке впровадження механізмів економіч­

ної інтеграції. Бонн використав ці чинники як важелі того, щоб 

підвищити свій статус, забезпечити власний вплив і роль 6С у 

більш широких, ніж європейські масштаби.

Вагомим напрямком зовнішньополітичної діяльності Західної 

Німеччини стало нарощування інтеграції у інших західноєвропей­

ських структурах - НАТО і ЗЄС, поглиблення взаємодії у форму­

ванні спільної політики безпеки і военно-економічному співро­

бітництві. Бонн суттєво вплинув на еволюцію стратегії цих фор­

мувань, яка привела до зміцнення позицій Західної Європи на 

міжнародній арені. Наріжним каменем західноєвропейської стра­

тегії ФРН виступає партнерство Бонн-Париж. Уступаючи, на пер­

ший погляд, політичне лідерство Франції, Західна Німеччина ус­

пішно використовувала свою економічну могутність, уникала пря­

мих зіткнень при посяганні на провідні позиції, здебільшого 

використовуючи економічні і фінансові важелі, розвиваючи між­

парламентські і міжпартійні зв"язки. Суперництво і конкуренція 

характерні як між Західною Німеччиною та Францією, так і інши­

ми партнерами по 6С. Однак вони знаходиш засоби подолання 

гострих протиріч без чого був би неможливим вихід ФРН і інших 

членів Співтовариства на рубежі більш розвинутої інтеграційної 

моделі, посилення впливу Бонйа на європейський процес.

Третя глава - "Трансформація східноєвропейсь­

кої політики ФРН у 1970-1989 роки", висвітлює процес політико- 

правового врегулювання Бонном відносин з країнами східного
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блоку, підйоми та спади цього зовнішньополітичного курсу. 

Пошукач вважав, що міжнародно-договірне визнання реалій по­

поенного часу на континенті з боку ФРН уможливило проведення 

Наради з питань безпеки і співробітництва в Європі, започат­

кувати процесу так званої розрядки. Незважаючи на деяку не­

послідовність у східноєвропейській політиці Бонна, зниження 

на рубежі 70-80-х pp. вже досягнутого рівня політичних відно­

син ФРН з країнами європейського Сходу, що було зумовлено змі­

нами внутріполітичного і зовнішньополітичного характеру, у по­

літичної еліти Західної Німеччини вистачило сил знайти адекват­

ну відповідь на виклики часу, з реалістичних позицій відгук­

нутися на політичні кроки керівництва СРСР, події в інших кра­

їнах східного блоку. На порозі 90-х років Бонн відійшов від 

переважної орієнтації на Вашингтон, активно і зважено підтри­

мав загальноєвропейський процес, сприяв подоланню воєнно- 

політичного розколу континента. Вищою точкою розвитку відно­

син ФРН з країнами Сходу в цей період можна вважати підписання 

Спільної заяви з СРСР про "подолання роз"аднаності в Європі" 

влітку 1989 р.

Значних змін зазнали відносини ФРН з НДР. Конструктив­

ність у загальноєвропейському процесі, досить глибока науково- 

дослідницька розробка кола проблем, пов"язаних з досягненням 

німецької єдності, реалістичне ставлення до кардинальних зру­

шень в НДР і інших країнах, дозволили використати прихильне 

ставлення держав і народів до зростаючого процесу німецького 

об"єднання. ФРН тим самим підготувала себе і інших, щоб від­

повісти на виклики часу і не втратити історичний шанс для 

об"єднання німецького народу.



Четверта глава - "Становлення політики 

об'єднаної Німеччини в Європі у І990-І99І роки" розкривав 

зовнішньополітичні особливості досягнення німецької державної 

єдності та корективи європейської політики ФРН на порозі 90-х 

років. Рішучі кроки країн обох частин Європи в бік неконфрон- 

таційнях відносин, узгодженість дій Бонна з західними партне­

рами і пакетний підхід до творення нових відносин з СРСР, ін­

шими країнами Сходу, уможливили зняття всіх зовнішніх бар"ерів 

при приєднанні НДР та Західного Берліна до ФРН.

На основі аналізу фактів, здобувач відмічає, що конструк­

тивна еволюція європейської політики ФРН продовжується і після 

досягнення державної єдності німців. Саме завдяки активній по­

зиції ФРН і Франції західноєвропейські країни підписали і рати­

фікували Маастріхтські угоди спрямовані на формування Європей­

ського Союзу - Сполучених Штатів Європи. Бонн виступає за по­

глиблення і розширення інтеграції, за підключення країн моло­

дої демократії до загальноєвропейських інтеграційних процесів. 

Урядові кола ФРН однозначно прихильні до будівництва Європи 

на засадах не "германоцентричних", а західно- і загальноєвро­

пейського процесів.

На погляд автора, економічне "вторгнення" Німеччини на 

Схід Європи принесе як позитивний і стабілізуючий результат 

для постсоціалістичних країн /на що вже сьогодні направлені 

інвестиції та економічна допомога ФРН/, так і економічну і со­

ціальну рівновагу самим німцям. Це буде сприяти досягненню 

головної мети європейців - подоланню фактичного і попередженню 

можливого нового розколу континента.
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переваги об "єднаної Німеччини над сусідами,' а, навпаки, невда­

ча німоцької держави у подолані наслідків попереднього розколу. 

Про це говорять як історичний досвід Веймарської Республіки, 

так і труднощі у процесі підтягування східних земель до рівня 

розвитку і забезпечення західних, що дають про себе знати в 

відчутних масштабах, посилюючи соціальну напруженість у сус­

пільстві. Побороти обтяжливість єднання для Німеччини - це не 

лише внутрішнє, а й міжнародне завдання.

Підсумкові висновки, що випливають з дисертаційного

дослідження, сформульовані автором у такий спосіб:

1. Характер європейської політики ФРН мав ключове значен­

ня у розвитку політичних процесів на континенті. Якщо в перші 

повоєнні десятиріччя зовнішньополітичний курс Бонна сприяв фор­

муванню фундаментальних протиріч у системі відносин Схід - За­

хід, то в досліджувані хронологічні рамки, навпаки, європейська 

політика ФРН була направлена на пошук шляхів ослаблення і пе­

редбачуваності блокового протистояння, що зробило можливим 

наступний демонтаж конфронтаційного протиборства.

2. Витоки рішучих позитивних змін європейської політики 

Західної Німеччини були обумовлені пощуком політичною елітою 

більш ефективних зовнішньополітичних програм і установок в умо­

вах воєнно-стратегічної рівноваги наддержав і блоків,які відкри­

ли б нові" можливості для реалізації національних інтересів, по­

силення ролі ФРН у міжнародних відносинах. Започаткувати зміни 

європейської політики Бонна на порозі 70-х років була покликана 

соціал-ліберальна урядова коаліція. Філософсько-політичні 

надбання соціал-демократів і лібералів: реформізм, демократизм,
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ІГята глава - "Політика ФРН щодо незалежної України" 

висвітлює проблеми формування політико— правових засад відно­

син двох держав, торгово-економічного, науково-технічного і 

гуманітарного співробітництва. На прикладі взаємодії ФРН з 

Україною пошукач детально аналізує інструментарій підтримки 

німцями країн молодої демократії і республік колишнього СРСР, 

що вибороли незалежність. Німецько-українські відносини роз­

виваються з помітною інтенсивністю і обопільно вигідні, вони 

розширяють зону стабільності, а для України це і шлях до більш 

широкої взаємодії з європейською цивілізацією.

Шоста глава - "Майбутня роль Німеччини в Європі: 

спроба прогнозу". На підставі аналізу попередньої політики 

ФРН в Європі, спонукальних мотивів і наслідків еволюції євро­

пейського зовнішньополітичного курсу, а також перших років прак­

тики існування об"еднаної німецької держави пошукач робить 

спробу спрогнозувати місце і роль, які зможе посісти ФРН в 

європейській сім"ї народів. Автор не обходить складнощі і 

випробування, які доводиться долати ФРН в 90-і роки, враховує 

історичний досвід, а також практику творення постконфронтаціft- 

них відносин на континенті.

З набуттям повного суверенітету об"еднаної Німеччини, 

перенесенням столиці в Берлін і досягненням фактичної соці- 

ально-енономічної єдності німців, відійде в історію рейнська - 

"тиха боннська" ФРН. В центрі Європи постане могутня німецька 

держава, яка значно змінить обличчя континенту. Проте весь по» 

передній досвід Європи і німців робить малоймовірним експан­

сіонізм чи націоналізм Німеччини у майбутньому. Головкою про­

блемою може постати не вельми велика могутність і економічні
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прихильність до ненасильницьких, неконфронтаційних рішень у 

внутрішній та зовнішній політиці, як ніщо інше, прислужилися 

справі трансформації європейської політики Західної Німеччини.

3. Зміна головних засад зовнішньополітичного курсу поля­

гала в рішучому відмежуванні від попередньої силової політики, 

у дипломатичному і міжнародно-правовому врегулюванні відносин 

ФРН з СРСР, іншими країнами європейського Сходу та якісному 

наповнені німецько-німецьких стосунків за умов збереження 

блокової приналежності сторін. Нормалізація і політико-правоЕв 

оформлення взаємовідносин держав з різним соціально-політичним 

ладом відповідали загальній розрядочній стратегії біполярного* 

овіту, прискорили проведення Наради з питань безпеки і спів­

робітництва в Хельсінкі, сприяли подальшому нарощуванню про­

цесу так званої розрядки. Нові засади європейської політики 

Бонна пройшли перевірку на міцність і стратегічну доцільність 

в наступні роки, під час кризи розрядки. Позицію урядових кіл 

країни характеризувала лінія на збереження, там де це було 

можливим, курсу на співробітництво.

4 . Міжнародно-політичне самовизначення ФРН в 70-і на 

початку 80-х років, що вилилось у її активну участь по будів­

ництву мирного устрою ввропи і структурне наповнення відносин

з більшістю країн континенту, дало змогу заявити про особливі 

інтереси західнонімецької держави по цілому колу проблем: 

діалогу Схід - Захід, воєнної політики НАТО і США в Європі, у 

отосунках з країнами східного блоку і т.д.

5. ФРН приймає активну участь у відповідності зі своїм 

впливом і вагою, які вона набула в Європі, в діяльності по 

розвитку західноєвропейської інтеграції, структур і механізмів 

Європейського співтовариства для зміцнення західноєвропейської

опори зовнішньої політики. Перерозподіл економічної влади в СС



Бонн використовує на користь підвищення власного статусу, за­

безпечення впливу не лише в західноєвропейських, а й у значно 

ширших масштабах.

6. Взаємодія ФРН і Франції виступав наріжним каменем за­

хідноєвропейської стратегії Бонна. Постійно тримаючи курс на 

зміцнення взаємин, політичні лідери, не дивлячись на розбіжно­

сті /іноді суттєві/, розширюють сфери співдіяльності, нарощують 

вплив у європейському будівництві* і посиленні ролі СС у світо- 

господарських стосунках. Однак у відносинах двох держав відчутні 

суперництво і конкуренція. Бонн активну використовує значно силь­

ніші економічні позиції в боротьбі за першість у західноєвро­

пейському регіоні.

7. Об'єднуючись з країнами Заходу, усвідомлюючи перехідний 

статус власної держави, офіційні кола ФРН з середини ОО-х років 

виявляють прихильність до проведення політики безпеки на новій 

концептуальній основі. Бонн, підтримуючи перехід до ненаступаль- 

ної оборони, разом із іншими державами континенту сприяв виве­

денню проблеми забезпечення безпеки із конфронтаційних рамок, 

одним із перших на Заході адекватно відповів на нове політичне 

мислення, урядових кіл Союзу РСР.

8. Політика ФРН щодо НДР досліджуваних хронологічних меж 

стала яскравим прикладом втілення у зовнішній політиці націо­

нальної і̂ еї, реалізація яко* призвела до обеднения Німеччини. 

Процес державної самоідентифікації німців спонукав до соціально- 

економічного, культурного і національного самовизначення країн 

європейського Сходу, що сприяло поряд з іншими чинниками єрозі-ї 

та наступному розвалу соціалістичного блоку, і СРСР.
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9. Початок останього десятиріччя XX століття знаменує 

закінчення холодної війни і розгортання будівництва нового 

устрою Європи, складовою і дієвим чинником якої а об"еднана 

Німеччина. Європейська політика нойої ФРН є прикладом підви­

щення конструктивних аспектів великої держави континенту і ва­

гомим чинником стабільності та невідворотності історичних змін 

у сучасній Європі та світі.

10. Підтримка об'єднаною ФРН країн постсоціалістичного і 

пострадянського простору грунтується як на загально людських 

цінностях, так і на національних інтересах. Об'єднана Німеччина 

постає родоначальником нової європейської демократії та політики 

економічного патерналізму по країн, що виникли на розвалинах 

радянського блоку.

11. Український напрямок східноєвропейської політики 

Бонна базується як на історичних притягальних традиціях, так

і на почутті історичної вини о для нової України важливим зов­

нішнім чинником зміцнення її незалежності та розвитку партнер­

ства і дружби. Німецько-українські відносини, в яких відпрацьо­

вується інструментарій дипломатії ФРН по підтримці країн мо­

лодої демократії, розвиваються з помітною інтенсивністю, роз­

ширяють зону стабільності, а також сприяють відновленню більш 

дієвих стосунків України з європейською сім”ею народів.

12. Об"єктивний аналіз європейської політики ФРН дослід­

жуваного періоду дає підстави зробити прогнозний висновок про 

те, що наявність в Європі оСеднаної Німеччини суттєво змінює 

систему політичних координат континенту, відчутно зміщує центри 

політичного тяжіння і започатковує якісно нову систему європей­

ських і світових відносин, дієвим чинником якої постає німецька 

зовнішня політика.
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Защищается рукопись диссертации. По результатам исследования 

опубликовано 27 работ. В диссертации исследуются особенности 

формирования и реализации европейськой политики ФРГ в истори­

чески завершенный период, которая в значительной море способ­

ствовала решению проблем послевоенного устройства континента, 

имела непосредственное влияние на ироодоление государственного 

раскола Германии и вооішо-политического противостояния в Европе. 

Доказывается, что европейская политика Бонна имела успех 

потому, что базировалась на германских национальных интересах 

и научных основах разработки и осуществления ее стратегии и 

тактики. Соискатель защищает следующие положения: националь­

ные устремления к воссоединению независимы от политического 

строя и достигаются благодаря рациональной внешней политике; 

опыт параллельного развития ФРГ и ГДР подтверждает, что уро­

вень демократии и свободы определяетнаправление национальных 

устремлений, является фундаментом центростремительных сил; 

европейская политика новой ФРГ - пример повышения конструк­

тивних аспектов великоЦ страны континента, фактор стабиль­

ности и необратимости исторических перемен в современном 

мире; наличие в Европе объединенной Германки существенно из­

меняет систему политических координат, смещает центра поли­

тического притяжения и знаменует начало новой системы между­

народных отношений, деятельным фактором которой является 

немецкая внешняя политика. v

Ключові слова:

політично-правове врегулювання, національні інтереси, дві 

держави в Німеччині, де ідеологізація, примирення, партнерство,
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